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第0章 緒論
※ 本章重點：

1.實驗安全事項 2.天平的使用 3.質量的意義 4.測量的方法與紀錄 

主題一：天平使用 ( 是測量     的工具 ( 其常用的單位是        、       、        。

1.天平的使用環境及限制：有引力的地方即能使用；無引力或失重環境無法使用。

（   ）月球上能使用天平。  （   ）太空中能使用天平。      （   ）真空中能使用天平。

（1）60公斤的人，在月球上重      公斤，質量      公斤。

（2）60公斤的人，在太空中重      公斤，質量      公斤。

（3）60公斤的人，在真空中重      公斤，質量      公斤。

（4）60公斤的人，在液體重      公斤，質量      公斤。
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2.天平識別：

[image: image4.jpg]


[image: image5.png]


[image: image6.jpg]AMERBVMRE > THEASKERLTFRNERBMEA Y =
) (B) © (D)

E E

| ‘
B »





(  A天平稱作（       ）天平；B天平稱作（        ）天平；C天平稱作（        ）天平。
( 指針在上面的是（     ）；指針在下面的是（     ）；指針在側面的是（     ）。（填代號）

( 不用外加砝碼的天平是（    ）；沒有騎碼的是（     ）。（填代號）

(  A天平歸零時，當指針偏右時，表示（     ）邊較重，校準螺絲要（     ）移。
(  B天平歸零時，當指針偏右時，表示（     ）邊較重，校準螺絲要（     ）移。
(  習慣上，待測物應置於      盤；砝碼應置於      盤；而        天平則無此限制。

(  以B天平測量一待測物，若右盤置放一個100g砝碼、二個5g砝碼、騎碼移置37刻度可達平衡，待測物質量應如何紀錄？（       ）g。

(  以B天平測量一待測物，將其置於右盤，而左盤需置放2個100g砝碼、3個1g砝碼、騎碼移置13刻度可達平衡，則待測物的質量       204.30g。（填：＞、＝、＜）
3.100公克的標準砝碼若是生鏽，砝碼的質量（   ）100公克。（＜、＞、＝）；因為：                       。

  若以生鏽的砝碼去測量待測物而達平衡時，其測量值        待測物真正質量。（填：＞、＝、＜）
4.（　）如下圖，天平保持水平靜止，指針在「0」刻度線上，若取下物體與砝碼，發現指針偏向左，方測得的質量  (A)大於  (B)等於  (C)小於  (D)可能大於或小於真正的質量。
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5.（  ）封閉錐形瓶內，有高溫水蒸氣和少量的水，在天平上與砝碼平衡（上圖右），經冷卻後，部分蒸氣凝結成水，則天平的平衡情形，何者正確？(A)錐形瓶端下傾　(B)砝碼端下傾　(C)不改變平衡狀態　(D)不一定。
      ( 依據的原理是：                      。
6.如下圖，甲、乙兩個組織均勻的圓心球體置於已歸零的等臂天平左右兩秤盤中，天平兩臂呈現水平，則
（1） 質量：甲（  ）乙。 （2）體積：甲（  ）乙。 （3）密度：甲（  ）乙。 （填：＞、＝、＜）
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7.單位換算：1kg＝           g：1g＝            mg；500mg=        g；2kg=          g。
主題二：測量

1.用最小刻度為公厘的直尺，測一長物正好是20公分時，應記為？
(A)         公厘  (B)         公分  (C)          公尺。
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2.（  ）A、B、C三枝短筆分別以右圖之直尺測量其長度。右圖中的數字代表公分，

則下列何者錯誤？(A) 鉛筆A長度記作10.0公分ˉ(B)鉛筆B長度記作4.46公分ˉ

ˉ                      (C) 鉛筆C長度記作2.80公分ˉ(D)僅有鉛筆B、C需作估計。
3.有四位同學以最小刻度為公厘的直尺測量線段的長度，結果如下表：
（1）紀錄正確的是何者？       、        。
（2）紀錄錯誤的是何者？

(        ；錯誤的原因？                             。

(        ；錯誤的原因？                             。


	測　量　者
	小明
	小惠
	薇薇
	阿強

	測量結果(cm)
	4.8
	4.84
	4.82
	4.825


( 測量值之紀錄原則：測量值＝             ＋                    。

  （恰好的情形，估計值以「      」表示）

CH0 自我練習題
1.以有騎碼之天平測量一待測物，若右盤置放三個100g砝碼、一個500mg砝碼、騎碼移置X刻度可達平衡，待測物質量紀錄為303.30g，則騎碼刻度X=       。

2.如下圖，甲、乙兩個組織均勻的圓心球體置於已歸零的等臂天平左右兩秤盤中，天平兩臂呈現水平，若將如圖已平衡的天平（含甲、乙金屬球）一起置入一個大水槽中，（水蓋過整個天平），則天平會下哪一邊傾斜？或是仍保持平衡呢？                    。
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3.單位換算：3公斤＝          公克＝          毫克；200毫克＝          公克＝             公斤。

4.測量值：52.375公尺，其使用的最小刻度為        ；測量值中的哪個數字是估計而來？       。

5.（   ）在天平的歸零時，若發現指針偏右，表示表示右盤較重。

6.（   ）Kgw是「質量」的單位，中文稱作「公斤」。

7.（   ）在一等臂天平左端放一物體，而在右端置一標示為10公克的生鏽砝碼，若此時天平呈水平靜止，則物體質量應較10公克（A）大（B）小（C）相等（D）無法判斷。

8.（　）用直尺測量鐵釘長度，如右圖所示，圖中的數字代表公分，則此鐵釘的長度應記為  (A)3.000公分  (B)3.00公分  (C)3.0公分  (D)3公分。


9.（　） 弟弟幫姊姊測量身高，如右圖，你認為測量的結果會比姊姊實際的身高為ˉ(A)大ˉ(B)小ˉ(C)相等ˉ(D)都有可能。

10.（　）有一個天平的砝碼只有100g、50g、20g、10g、5g、1g、500mg、200mg各1個，則使用此一天平能將下列幾種質量測出：86.70g、80.50g、65.30g、34.20g  (A)1  (B)2  (C)3  (D)4  種。

11.（　）下圖是懸吊式等臂天平上騎碼的位置，請問此時騎碼的刻度代表幾公克？ˉ(A)42.0gˉ(B)4.20gˉ(C)0.42gˉ(D)0.042g。


12. (　A　)三個長度的測量值：A＝1.201公尺、B＝58.2公分、C＝3.425×102公厘；測得上述三個長度時，所使用直尺的最小刻度如何？ (A)A與B相同　(B)B與C相同　(C)C與A相同　(D)三者均不相同。

13（　）如右圖所示，此天平如何處理才能「歸零」？ˉ(A)左盤先放上砝碼ˉ(B)B校準螺絲向右旋入ˉ(C)A校準螺絲向左旋入ˉ(D)以上皆可。

14.（  ）測量液體體積時，下列何者是正確且準確的量取體積的方法？


15.（  ）承上題，何者的測量值會比實際液體體積大？（A）A（B）B（C）C（D）D。

16.（  ）利用天平測量物體的質量，下列敘述何者錯誤？（A）測量前須先歸零（B）取用砝碼時應依由小而大之順序（C）在不同地點測量結果仍會相同（D）化學藥品不可直接倒在秤盤上。

（A）





（B）





（C）
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